



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

## 關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會文化範疇、經濟及科技發展局、財政局、旅遊局及科學技術發展基金的意見，本局對立法會2024年1月2日第003/E1/VII/GPAL/2024號公函轉來馬耀鋒議員於2023年12月1日提出，行政長官辦公室於2024年1月3日收到的書面質詢，回覆如下：

為配合銀髮產業發展，以及因應社會對護老人員的需求日趨上升，本局與不同團體及專業機構持續合辦培訓課程，培育學員掌握長者護理及照顧技術。2020年至2023年共開辦了10期相關課程，共189人次入讀。

本局亦一直支持有工作能力和就業意願的長者繼續在職場上發揮所長，並因應長者求職者的身體狀況、教育程度及職業特徵等不盡相同，特設專責人員為長者提供適切的職業諮詢、輔導及就業配對服務。同時，設有“長者就業服務優先窗口”為65歲或以上的求職者辦理求職登記。

有關長者的就業配對情況，2023年12月底，在本局登記的待業求職者中，65歲或以上人士有795人，當中以具非高等教育學歷人士為主（佔97%），尋找的工作主要為大廈管理員、保安員及清潔工。2023年全年成功配對的65歲或以上人士有137人，較2022年同期（84人）增加63%。至於求職者面試不成功的原因，主要是由於技能不合，其次為求職者不答允應聘、知識不合及已有聘用人選等。

為提升長者職業技能，助力長者開拓更多就業機會，以及配合“澳門特區養老保障機制十年行動計劃”，本局自2016年起專為長者開辦不同類型的職業培訓課程。截至2023年底，共有234人次參與培訓。

此外，為營造聘用長者僱員的友善社會氛圍，鼓勵業界給予長者更多就業機會，自2017年起本局與社會工作局合作，隔年舉辦優秀長者僱員及其僱主的嘉許活動；又於電視及巴士車廂廣告、本局網站，



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

以及社交平台等播放“銀髮動力”系列式宣傳短片，多管齊下建立對長者僱員友善的社會氛圍。

本局會密切關注勞動市場變化，提供切合需要的職業培訓，以回應各行業及澳門居民的培訓需求，並持續完善及優化相關就業措施，為具就業能力及工作意願的長者增加獲聘的機會。

同時，特區政府已透過年度財政預算案，將二月二十五日第2/78/M號法律核准的《職業稅規章》第七條第二款規定有關長者僱員的職業稅免稅額，由原來的135,000澳門元調高至198,000澳門元。

而符合第1/2021號法律《從事科技創新業務企業的稅務優惠制度》規定的本澳企業，包括從事樂齡科技的企業，經申請及審批合格後，可以享有包括印花稅、房屋稅、所得補充稅及職業稅在內的多種特別稅務優惠。

經濟及科技發展局亦積極鼓勵青創人士多了解市場的需求及發展趨勢，研發具創新意念及科技含量的產品和服務。例如，自2016年開始舉辦的“澳門青年創新創業大賽”，已成為本澳年度的品牌雙創賽事，累計吸引超過800多個項目參與，當中包括醫療、樂齡科技產品及服務類等的項目。

社會工作局則在政府長者公寓的管理及運作中引入商業元素，透過澳門大學科研團隊協助調研適用政府長者公寓項目的樂齡科技產品，並透過支持民間機構籌設輔具資源中心，藉以吸引私營企業投入銀髮市場。

特區政府會持續關注和研究制定相關政策和措施，並積極培育大健康產業發展所需人才，以及通過產學研結合，推動科學技術轉化為治療方法，多措並舉支持本澳銀髮經濟發展。

另一方面，旅遊局配合離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心的啟用，鼓勵業界擴大“旅遊+”的板塊，帶動健康養生等元素的發展，推動業界開發醫療養生、中醫食療、疫苗接種、健康旅遊等與大



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

健康相關的套餐或私人定製產品，並結合澳門綜合度假村內的水療、康養等休閒設施，以及酒店住宿優惠進行推廣，藉大健康主題作宣傳，吸引高消費客群及銀髮族群前來體驗康養旅遊設施。

勞工事務局局長  
黃志雄